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Abstract 

The article presents the results of the study of agrobiological evaluation of hybrids of carrots of Shantane 

varieties of foreign breeding in the conditions of the Forest-Steppe of Right-Bank Ukraine. It is established that as 

a result of timely supply of carrot plants with nutrients and a positive effect of bacterial preparations 

The growth of carrot root formation processes is observed at an earlier date. During the cultivation of Bolivar 

F1 and CB 7381 DC F1 hybrids, the yield value was inferior to the Abaco F1 hybrid, but exceeded the value of 

the control variant. Thus, in open soil the yield of hybrids was 42,9-63,7 t/ha and exceeded the yield of the control 

variant by 9 and 6% respectively. 

Анотація 

В статті висвітлені результати дослідження агробіологічної оцінки гібридів моркви сортотипів Шан-

тане зарубіжної селекції в умовах Лісостепу Правобережного України. 

Встановлено, що у результаті своєчасного забезпечення рослин моркви поживними речовинами і позитив-

ного впливу препаратів бактерійного походження на ростові процеси формування коренеплоду моркви спостері-

гається у більш ранні терміни. 

Під час вирощування гібридів Болівар F1 та СВ 7381 ДЧ F1 величина врожайності поступалась гібриду 

Абако F1, проте перевищувала значення контрольного варіанту. Так, у відкритому ґрунті врожайність гіб-

ридів складала 42,9-63,7 т/га і перевищувала врожайність контрольного варіанту на 9 та 6 % відповідно. 

 

Keywords: carrots, hybrid, Shantane sortotype, phenological phases, technical maturity, yield, marketability 

Ключові слова: морква, гібрид, сортотип Шантане, фенологічні фази, технічна стиглість, урожай-

ність, товарність 
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Постановка проблеми 

Особлива цінність моркви для живлення лю-

дини полягає у тому, що в коренеплодах оранже-

вого забарвлення міститься у значних кількостях 

провітамін А (каротин). Морква також є прекрас-

ним джерелом вітамінів С, В, D, E. Вона багата мі-

нералами і мікроелементами – калієм, кальцієм, за-

лізом, фосфором, йодом, магнієм, марганцем [3,4]. 

Характерний смак і велика кількість цукру роблять 

моркву смачним і дієтичним продуктом. Окрім 

цього, морква містить у невеликих кількостях 

біологічно незамінні амінокислоти, пектинові речо-

вини, білок, жири, а також ефірне масло, що додає 

специфічний морквяний запах. За вмістом бору 

морква знаходиться на першому місці серед інших 

овочів [1, 2]. 

У коренеплодах моркви в середньому 

міститься 86,8% води, 6,4% цукру. 1,7% клітко-

вини. Каротину міститься до 20 мг/100 р. Характер-

ний смак і запах моркви зумовлений наявністю до 

15 мг% ефірного масла. Морква є цінним харчовим 

і цілющим продуктом, речовини, що містяться в ній 

сприяють підвищенню опірності організму інфек-

ційним захворюванням, запаленням дихальних ор-

ганів, сприятливо позначаються на загальному об-

міні речовин. По нормах живлення на одну людину 

в рік необхідне 11 кг свіжої моркви. 

В умовах Лісостепу Правобережного України 

морква вирощується в основному дрібними фер-

мерськими господарствами та на особистих приса-

дибних ділянках. Несприятливі погодні умови і по-

сушливі затяжні літні періоди негативно впливають 

на отримання високих товарних врожаїв коренеп-

лодів моркви в даних умовах. Тому обов’язковою 

умовою до підбору гібридів моркви повинна бути 

пластичність та стресостійкість [8]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Одним з найважливіших факторів при вирощу-

ванні коренеплодів моркви займають ранні весняні 

строки сівби. Вони забезпечують добрі і дружні 

сходи [5]. В Цей період в ґрунті міститься достатня 

кількість вологи, сприятливий температурний ре-

жим ґрунту багатий на поживні речовини і відсут-

ність ґрунтової кірки [9]. Також встановлено,що 

дружні і вирівняні сходи моркви в ранньовесняний 

період можна отримати і в Південних районах 

України без додаткового зрошення. Вчені відміча-

ють, що запізнення з сівбою призводить до зни-

ження польової схожості рослин, внаслідок змен-

шення вмісту вологи в ґрунті на глибині загортання 

насіння. 

Скорочення обсягів виробництва цієї культури 

пов’язано, перш за все, з низькою врожайністю че-

рез недотримання основних елементів технології 

вирощування, в тому числі і оптимальних строків 

сівби. Крім того, строки сівби впливають на якість 

продукції, що зумовлює лежкість коренеплодів та 

їх використання для різних способів переробки [6]. 

Все це говорить про необхідність вивчення і 

встановлення на основі рівня термічного режиму 

ґрунту оптимальних строків сівби для рослин 

моркви в умовах Правобережного Лісостепу 

України, за яких будуть створюватися оптимальні 

умови для росту і розвитку рослин та формування 

якісного урожаю. 

Виклад основного матеріалу 

В результаті двохрічних досліджень встанов-

лено, що найкращими біометричними показниками 

коренеплоду характеризувався гібрид моркви 

Абако F1 сортотипу Шантане, у якого досліджувані 

показники становили 5,1 см та 135 г, що перевищу-

вало значення контролю на 1,2 см та 20 г відпо-

відно. 

Дещо нижчими показниками біометрії харак-

теризувались гібриди Болівар F1 та СВ 7381 ДЧ F1 

сортотипу Шантане. У вказаних гібридів показники 

біометрії становили 4,4-4,8 см та 122-125 г відпо-

відно. У результаті вирощування гібриду Олімпо F1 

діаметр та маса коренеплоду були найменшими. 

Дослідження тривали протягом 2018-2019 ро-

ків на базі фермерського господарства "Органік Д" 

Вінницької області. Об’єктами дослідження були 4 

гібриди сортотипу Шантане зарубіжної селекції 

включені до державного реєстру сортів та гібридів, 

придатних для поширення в Україні: Шантане 

Олімпо F1, Шантане Болівар F1, Шантане Абако F1, 

Шантане СВ 7381 ДЧ F1. За контрольний варіант 

приведено Шантане Олімпо F1. Площа одного варі-

анту складала 10 м2, кількість облікових рослин в 

одному варіанті становила 20 штук. Технологія ви-

рощування рослин моркви відбувалось за рекомен-

даціями Інституту овочівництва і баштанництва 

НААН. Сорти висівали на гребнях із використан-

ням ширини у верхній її частині 140 cм стрічковим 

способом та розміщення 4 стрічок в одному гребні 

за схемою 10+25 см в ІІІ декаді квітня (табл. 1). 

Таблиця 1 

Строки проходження фенологічних фаз у рослин моркви  

Гібрид Дата настання фенологічної фази 

 сходи 1-2 листочки утворення коренеплоду технічна стиглість 

Олімпо F1 (К) 08.05 18.05 22.06 28.09 

Болівар F1 08.05 18.05 21.06 28.09 

Абако F1 09.05 18.05 13.06 15.09 

СВ 7381 ДЧ F1 09.05 19.05 22.06 20.08 

 

Одним з важливих етапів для формування вро-

жаю є строки настання товарної стиглості. В залеж-

ності від даної фази починається споживання ран-

ньої продукції.  

Ріст та розвиток кожного сорту та виду рос-

лини моркви закладені в його генетичному фонді і 

реалізуються в тісній сукупності з факторами на-

вколишнього середовища в межах пристосованих 

можливостей.  

Листя є основним фото синтезуючим органом 

у рослини моркви, від розміру якого залежить рі-

вень накопичення органічних сполук в рослині і це 
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повною мірою впливає на якість врожаю. Чим бі-

льше розвинена розетка листків моркви, тим більше 

органічних сполук накопичується у в коренеплоді.  
Гібриди Болівар F1 та Абако F1 в даному дослі-

дженні формували велику розетку листя 40,7-45,2 
см, у гібридів Олімпо F1 (К) та СВ 7381 ДЧ F1 розетка 
листків мала середній розмір 31,2-38,5 см з най-
меншою кількістю листків 7-8 шт.  

Найбільш інтенсивний ріст моркви відбувався 
з фази 3-4-х листочків, до повного формування ко-
ренеплоду. Згодом починалось всихання нижніх 
листків, а приріст верхніх листків поступово зни-
жувався.  

Основним показником якості коренеплодів мо-
ркви є біохімічний склад, який визначає харчові, 
смакові та дієтичні властивості. Разом з тим, якість 

коренеплодів як економічний показник визнача-
ється товарністю коренеплодів, які придатні до ре-
алізації. Найважливішими показниками вважа-
ються: форма коренеплоду, характер його поверхні, 
величина його головки та хвостика, інтенсивність 
забарвлення м’якоті.  

Важливе значення під час комплексної оцінки 
придатності будь-якого сорту для зберігання чи пе-
реробки має біохімічний склад продукції. Відомо, 
що чим вищий вміст сухої речовини та цукрів, тим 
вищою буде їх лежкість. Ці показники значно впли-
вають також і на вихід та якість переробленої про-
дукції [7]. 

В даному дослідженні гібриди моркви столової 
відносяться до сортотипу Шантане, але відрізня-
ються між собою формою та розмірами коренеп-
лоду.  

 
Рис. 1. Середня довжина коренеплодів гібридів моркви, см 

 

 
Рис. 2. Середня маса коренеплоду гібридів моркви, г 

 
За результатами заміру довжини коренеплоду 

в фазі технічної стиглості у досліджуваних гібридів 
сформувались коренеплоди довжиною в серед-
ньому 14,5 до 22,5 см.  

Найменшою довжиною і масою коренеплоду 
проявив себе гібрид Олімпо F1 (К), це пов’язано із 
особливістю сортотипу Шантане, коренеплоди даного 
сототипу короткі, конічної форми з тупим хвостиком і 
великою серцевиною.  

Більш розвинений листовий апарат в гібриду 
Абако F1, що забезпечило формування більшого в 
ваговому відношенні коренеплоду – 135 г. Морква 
даного сортотипу має притуплені, циліндричні ко-
ренеплоди, які довші і товстіші.  

Важливим показником оцінки гібридів явля-
ється урожайність, облік якого наведено на (Рис 3.). 
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Рис. 3. Середня урожайність гібридів моркви, т/га 

 

Урожайність характеризується в залежності 

від гібриду. По кількості отриманого урожаю пока-

зово виділили себе гібриди Абако F1 та СВ 7381 ДЧ 

F1, середня урожайність яких 49,5-63,7 т/га коренеп-

лодів відповідно. Найменшою урожайністю харак-

теризується гібрид Олімпо F1 (К) – 40,1 т/га та Болі-

вар F1 відповідно 42,9 т/га.  

Згідно Стандарту ООН FFV-10, за товарними 

якостями морква поділяється: Вищий сорт, Перший 

сорт, Другий сорт.  

Аналіз отриманих показників коренеплодів 

моркви показав, що найбільший відсоток нестанда-

ртної продукції отримано при вирощуванні гібриду 

Абако F1 – 54,6% та СВ 7381 ДЧ F1 – 41,6%.  

Одним зі значних дефектів є зеленуваті частини верхніх 

частин коренеплодів моркви і дефекти моркви. Найменший 

відсоток нестандартної продукції в гібриду Олімпо F1 (К) – 

11,4% сортотипу Шантане.  

Досліджено, що при висіву рослини моркви в гре-

бенях або грядах знижує деформацію та пошкодження 

коренеплодів.  

Така схема підготовки ґрунту забезпечує утво-

рення грудок в зоні розвитку кореневої системи (це за-

безпечує отримання правильної форми коренеплодів і 

високої товарності продукції), виключає ущільнення 

ґрунту, допомагає зберегти сприятливі умови на про-

тязі усього періоду вегетації рослини моркви, створює 

умови для якісного посіву, а також збирання коренеп-

лодів машинним способом без використання ручної 

праці.  

Висновки. 

Проміжок від посіву до повної схожості в гібридів 

моркви склав 20-21 день.  

Найбільш ранній вступ у фазу пучкової та товар-

ної схожості спостерігається в гібриду Олімпо F1 (К) на 

35-й, 37-й день після фази загальної схожості.  

Гібриди СВ 7381 ДЧ F1 та Абако F1 формували ве-

лику розетку листків до 40,7-45,2 см, кількість лис-

тків 9-11 шт. 

Найбільш розвинений листковий апарат в гіб-

риду Абако F1, що забезпечило формування в ваго-

вому співвідношенні коренеплоду – 135 г. 

За характером урожайності виділились гіб-

риди СВ 7381 ДЧ F1 та Абако F1 , в середньому показ-

ники 49,5-63,7 т/га коренеплодів. 

По якості коренеплодів моркви найменший ві-

дсоток нестандартної продукції в гібриду Олімпо F1 

(К) – 11,4% сортотипу Шантане.  
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